

憶交大歲月

文•生活輔導組／柯靜雲(曾任竹軒舍監)

民國六十六年進入交大服務至今，屈指已經近三十年了，暮然回首，已是花甲之齡，即將退休之老人。慶幸今生能在這最高學府的交大服務，才有機會親近這麼多學問淵博的教授及成績優異之學子，使我在服務生涯中增長很多見識、做人處事道理以及學習電腦處理，而能運用在工作上得心應手，我真是懷著一顆感恩的心，兢兢業業回饋於工作上。

回憶當初進入交大時，學校只有博愛校區，我工作的單位是圖書館，位在校區的中間點，隔著馬路對面是餐廳及宿舍區，有二、三、四、五、六等男生宿舍以及靠運動場的女生宿舍（逸軒）。我的工作負責管理圖書館裡面的小禮堂及幾間研討室。由於每年梅竹賽期間，訓導處都借用館裡的研討室，提供梅竹賽籌委及幹部開會、檢討場所，因此有較多機會接觸到當時之訓導長及總教官等長官。也許是在工作上獲得長官之賞識，就在七十年間的暑假，調職於訓導處生輔組服務至今。

早期的交大只有工學院，學生大多是男生，因而被稱為和尚學校。大約到民國六十六年我進交大，女生已經增加到五、六十人，直到七十年學校因增系增班之故，女生急速增加到宿舍不敷使用（當時女生宿舍只能容納九十二人）。因此在那年暑假，調我到訓導處，整理閒置在學府路外的一舍（今育成中心），作為另一個女生宿舍，進住了約三、四十位女生，從此我成了交大女生所稱呼的柯阿姨。

民國六十六年，學校徵收威武營區擴建為光復校區；七十二年暑假竹軒落成，我與一群管理學院、理學院及大一的女生住進（工學院女生則留在博愛校區）。一直到七十八年教育部派來一位女教官，我才被調往辦公室，其間大概有七、八年的時間，迎新送舊，眼看一屆屆的學生畢業，就好像看到自己小孩長大了出社會服務一樣，既高興又不捨得他離開。眾多學生中有的功課很好、有的長得很漂亮，很多男生追，那時已常見卿卿我我的畫面。總之，形形色色，在在呈



柯靜雲阿姨(右)與當時女聯社社長朱斌妤合影／作者提供

現年輕人的特色。每年新生入學時，竹軒門口最熱鬧，總有成群學長來探視學妹，有些新生到校幾個月後，就已經有固定的學長相約、相送了。

回想住過竹軒的眾多姣姣女之中，記憶較深的，有一位管科系的林大萌，當過一屆女聯社社長，長相甜美又大方，家境也不錯，因此衣著裝扮很入時，曾經見他一天換過三套衣服。還有另一位也是管科系的女聯社社長潘韻安，畢業後留校服務，為行政單位開發行政電腦化軟體，後來出國繼續深造。本校電工系侯錦珊老師，當年新生報到時由媽媽陪同來校，媽媽要回去時母女倆難捨難分，母親紅著眼睛離開的。還有應數系陳秋媛老師與陳明章老師，是在梅竹賽時一同練田徑賽跑，跑出火花而步入禮堂的。還有一位較特殊的是，應數系的李蕊蘭，他是女籃校隊，總是剪個很短的頭髮，從不穿裙子像個小男生一樣，而且要學妹稱呼他學長，不可稱呼學姐，後來聽說也出國深造了。

竹軒啓用之初期，因女生人數較少，故只開放 A 棟供女生住宿，另 B 棟暫借男生使用。女生宿舍在管理上最重要的是營造一個既溫馨又安全的住宿環境，因此竹軒每晚十一點行門禁管制（男舍無此規定）。記得有一年大專杯錦標賽在本校舉辦，學校裡人潮熱鬧非凡，那一天夜裡約三點多，我在睡夢中聽到傳達室有人開窗的聲音，我立即起床察看，誰知竟是男生闖入女舍。三更半夜進入女舍非搶即盜，因此我即刻驚呼小偷！小偷！抓賊呀！抓賊呀！入侵者被我一發現即刻尋原路（二樓浴室前）跳窗逃走了。

所幸歹徒沒有得逞，當時驚醒了全部 A、B 棟男女生，事後學校檢討，發現

歹徒是從男生部跨窗入侵竹軒的，因此學校加了鐵窗以及與駐警隊連線的報警專線等措施。有此經驗，八十七年女二舍完工啓用時，我們特別注意安全的防範，但還是發生過一次歹徒入侵事件，雖然也因女生機智幸未釀害，但至今尚不知歹徒從何而入，如今只能要求管理員加強巡邏，並祈求老天賜福，佑我交大無災無害、吉祥年年。

在交大這些歲月中，最使我懷念的是梅竹賽。每年比賽期間是交大校園最熱鬧活潑時，鑼鼓喧天、鞭炮聲響徹整個校園，連畢業多年的校友都會回校為梅竹賽加油，那時所有交大人凝聚成一股堅實的力量。

記得在宿舍管理時期，曾陪同女校隊參賽，因兩校學生的愛校行爲，常導致火藥味很濃的情緒行爲。那時爲防範未然，比賽的場地有幾年是選在校外，例如市立運動場、市立棒球場、市立民眾活動中心等，這些地方都有梅竹賽的足跡。記得有一年梅竹賽的全盛時期，本校以十比一獲全勝，全校師生高興得笑談友校教練及選手理光頭趣事。

還有一年兩校學生以冲天炮互攻，因媒體偏袒友校而導致冲天炮事件，我學生拒訂中國時報，在比賽期間各種口號如踩死青蛙、勢如破竹等等這是我一生中永難忘懷的事情。我想，如果我退休了，只要梅竹賽還在繼續中，我會來參觀加油打氣，假若無法參觀，也會在報章尋找交大勝利的消息！∞

友聲徵信

九十四年十二月份、九十五年一月份

蕭如淵	計工 75 級	贊助 NT\$2,000 元
蕭如淵	計工 75 級	訂閱五年
張以楨	唐土 44 級	贊助 US\$40 元
張以楨	唐土 44 級	續訂兩年
曾勝煜	海運 68 級	贊助 \$1,250 元
曾勝煜	海運 68 級	續訂一年